



## 看見新生命 轉動正能量 (下)

◎林詩婷

(接上期)

### 把握心法相會的善因緣

※林佩真

佩真講師帶著她的媽媽共同參加法會，她們母女在台上因孝道的攝受力而落淚，因感恩懺悔而激動，讓後學也深受感動。

這一次的新道親法會，是醞釀已久、用心籌備，以及重新翻轉的心法相會！與之前後學所參與多次的法會截然不同，第一是帶的人不同（後學帶媽媽來參加），第二是課程傳題人的不同（都是年輕輩的新生代）。這一次的因緣，後學特別感恩，因為終於帶了最愛的家人——媽媽與會。

後學非道二代，更非道化家庭長大的孩子，要度化家人、成全長輩實屬不易，承蒙引保師郭雅珍及郭芳汝兩位講師，自學生時代至今，長年來的成全與不離不棄，讓後學在修辦上進進退退、跌跌撞撞，一路也走到了今年年底即將要安設中堂的康莊大道上，內心無比感謝天恩師德，更感激天直中堂已經成道回天的郭爸爸，還有郭媽媽一家人沒有停止過的鼓勵與提攜。

學生時期進道場是因著帶營隊、策劃營隊，進而認知帶活動的深層意義是為了廣度眾生結佛緣；出社會後斷斷續續地參班學習，始終明白修辦道是一輩子最重要的事情。這一次法

會前，引保師鼓勵我們約新的道親共同前往參與，後學左思右想，這一次不是帶同事、朋友，而是一定要說服媽媽一同參與，希望媽媽聞道、感受道的尊貴，進而更深信家裡開設中堂就是接引眾生上法船的殊勝因緣。非常感謝上天巧妙的安排，讓媽媽可以參與殊勝法會，同時在這兩天兩夜充滿法喜、為之感動而道心發起！

法會的十五堂必修課程圍繞著道的核心闡述分享，上台的講道人，都不是資深的點傳師或講師，而是年輕輩分享自己的生命故事，沒有艱澀的大道理與文言文，而是從自身出發，敘述著自己從愚知昏昧到覺醒的過程。一堂接著一堂的課程，讓如夢初醒的我們在法會上時而落淚，時而思考，懺悔自身沒有領悟到道的寶貴，太慢瞭解道不是廉價的，更不是要說的多有學問，而是要行出來且行得深。

這些必修課程串連起來，點醒了在座的我們，自度度人是否已經明因識果？是否盡孝道？在信愿行證與辦道的過程，是否真明白前人輩的用心與犧牲？我們坐享這一切優質舒適的修辦環境，是否為真修真辦，還是仍在外圍沒有觸及道的核心？

謝謝點傳師們苦心成全所有參與者，無論道齡幾年，都獲得再一次重做新民的寶貴機會，洗心革面、檢視自己，並帶著滿滿的能量回到所屬單位重新出發，如同洪昆福點傳師所言，法會從感知殊勝到感動，而願意重新調整自己的菩薩道行道模式，因此務必要親自參與法會，且唯有親自參加並帶人參與，才能真切感受；因此後學回花蓮後，已默默寫下新道親約定名單，預約下一次一起參與新道親法會，這麼好的心法相會的善因緣，一定要緊緊地把握住！再次叩謝 天恩師德以及點傳師慈悲。

## 讓陽光照破無明

※ 吳秋萍

後學是林佩真講師的媽媽，也是第一次參加新道親法會，由學長代筆協助後學完成心得。

後學因為腰部開過刀，無法久坐，但這次新道親法會，後學可以坐久聽久、沒有打瞌睡，是因為課程很精采，每位講師都用生命的經歷，結合道的價值，清楚簡單地分享，讓後學可以聽得很有滋味，原本心中對道的懵懂，好像有人打開窗讓陽光灑進來，開始對道有了明白。

其中的「孝道」課程，讓後學最有感受，因為哭得很慘。佩真與後學都是不敢表達親情之愛的人，然而聽完課程後，佩真來拉後學的手，後學因為害羞，就警告佩真不要拉我上去，但是不知為何，我的手就自然地伸出來被佩真拉上講台了。一聲「跪叩父母恩」，佩真跪下去的當下，後學就哭了，因為感受到——道的價值在於孝道的落實、孝道的真正意義在於感恩和懺悔。

「孝道」不是孝子才可以講的課，而是讓孝道不夠圓滿的講師有機會懺悔的表白大會。接下來是互相擁抱——親子互相感恩的時刻，佩真一句：「媽媽，我愛您！」後學回應：「我更愛妳。」佩真激動得哭出聲並顫抖，後學也流下眼淚，我們久違不知如何表達的親子之愛，在孝道課程中——體驗，且實踐，圓滿了！

感謝 天恩師德最好的安排，感謝點傳師示現給我們真道的錘鍊與慈心的體現，感謝法會團隊用心安排，若是時間可以準時畢班，掌握好時間節奏，一切就會太完美了。感謝花蓮團隊互相提攜幫助，讓後學真的收穫到笑容滿面、道心發光。

## 愿真修實辦以回報天恩

### ※ 謝國光

另一對夫妻同修謝國光和侯明惠學長是3年前求道的新道親，雖參加過其他法會學習，但仍無法讓曾在佛學院學習過3年、佛學基礎深厚的謝國光學長攝受，在道場學習也是浮浮沉沉。以下是他們夫妻的心得分享。

感謝 天恩師德！老前人聖德！讓後學及同修有緣跟隨花蓮慈懿道院諸位學長們專程來到宜蘭天庭道院參加為期兩天的「110年天庭道院秋季新道親法會」。後學認識一貫道多年，也旁聽過幾次法會，3年前雖然求道，可是慚愧，對道的論述一知半解，對禮節操練生疏，是個真正的新道親。有此因緣參加法會，真是上天最好的安排。

一進道場，講台前大大的看板明確標記法會主題——「道與生命十五堂課」，讓後學一一檢視自己為何來參加此法會、今生如何關照自己的法身慧命、求的是什麼道、求道後發什麼愿等等議題，建立環繞正道的十五項正知正見，方能讓後學今生找到回天（家）之路，走在正確的大道上，真修實辦，以回報天恩。

後學資質愚鈍，過往參加的法會，經常聽不懂講師們講的那些大又深奧的道，整場下來知乎者也、神法傳奇，返家後一罐漿糊，不知所學為何，更不知如何行道。然而在這場兩夜兩天的法會中，幾乎聽不到長篇大論、聽不到艱澀名詞、聽不到怪力亂神等；講師們大多用親身行道的事實來印證道理、用親身行道的效果來接引後學、用親身行道的體悟分享感受，讓後學的心靈交流激盪，反芻自己深藏內心的純真。相信很多學長都有此感應，法會現場多少人真情流露、多少人感恩慚愧、多少人法喜充滿的淚光盈盈、心靈洗滌。這場道與生命的心靈共振饗宴，絕對要親臨法會現場、全心真誠融入，才會讓身心靈全然豐潤。

後學過往參加的法會，幾乎都是資深的點傳師或講師們慈悲講授一般凡夫似懂非懂的大道。而這場法會可能是打破傳統慣例，讓願意承擔的青年們擔任講師。法會大約有 25 位講師上台，平均年齡應該是 20 ~ 25 歲；當後學看到這些高中生、大學生站上講台，運用自己製作的投影片、分享自己的修道實例、講述自己的心靈成長，那發自內心的真修實煉，震撼了法會眾生。自性佛沒有老少之分，道

不需要過多的言詞文藻，讓年輕人上台分享平時的生活改變和體悟，就是一堂千金難買的道法自然。

後學在法會休息中請益過幾個道化家庭，道二代、道三代都一起共修，這樣的家庭怎麼會製造社會問題？這樣的家庭怎能不父慈子孝、家庭和樂？法會中宏揚「孝道」，講師用感恩動人的氛圍，引發兒女們有機會跪謝父母恩，看著這些道化家庭的成員，晚輩牽扶著長輩上台，虔心地懺悔與感恩，恭敬地跪拜家中菩薩，讓大家長養共沐佛恩、行孝和懺悔的善報。那感人的場景實非筆墨所能形容。

這場法會承洪點傳師慈悲，針對世間人的無明與無知，開了「四個三」的藥方：悟三本、行三要、知三恩、重三信。

悟三本：身、心、靈。

行三要：孝順、吃素、慈悲喜捨。

知三恩：生育恩、養育恩、教育恩。

重三信：信良心、信真理、信因果。

這「四個三」沒有一個是空談、是口號、是虛幻。每一個都是凡人該做到、能做到、更會做好的道。再次感恩所有點傳師、講師及志工菩薩的奉獻教誨，成就此殊勝無比的法會。

## 內外兼修 邁向行功了愿

### ※ 侯明惠

為期兩天兩夜的新道親法會，讓後學靈性如久旱逢甘霖般的獲得滋潤，是天恩師德的垂愛，是引師與保師的慈悲；自從同修告知有這場法會時，我們推辭了所有原已排滿的行程，是佛緣普照、是前世有修、是祖上有德，讓我們能如願地以法會友。

因不便請假，感恩下班後開車一路順暢由花蓮直達宜蘭，到達天庭道院時剛好趕上報到。法會開始前，洪點傳師關懷花蓮團隊特予開示，時而幽默、時而嚴厲，對正法的傳承捨我其誰。點傳師用心良苦，在末法時代不得不以怒目金剛之勢，讓道親覺醒，真要讚嘆感佩如百變金剛的點傳師。

人生不如意十之八九，來到世上，每個人對自己和生命都有不解，且想一窺堂奧；道是理、是路，就會有可行之法；要讓生命覺醒，與道的關係是什麼呢？這場法會的十五堂主題就在闡述道與生命的關係。每位講師都以自己真實的生命體驗講述令大眾感動的真道，深入淺出，與道的連結清晰易懂，隨和且可親，繼而時時動人心弦，令人感動而熱淚盈眶，更牽動

深處的靈性醒來。有的講師是年紀僅15、17、24歲的年少學長，真令人讚嘆道化家庭的薰習與薪傳的喜悅。

這場殊勝的法會讓後學深思，如何讓自己不惑不苦，提升自己的靈命？人因有禮而異於動物，因有誠於中、形於外的禮，孝順生養我們的父母；力行吃素，在身口意長養慈悲；內外兼修，在言行舉止上尊師重道；明師一指，讓我們獲得修道的契機，繼而能奉獻自己，行功立德以了愿！

## 有德有才 精進修辦

### ※ 林秋妙

早在4年前，天直中堂即設立結緣班，創立平台，讓新道親與資深道親能在平台上相遇，讓沒求道的人可以求道——修道——行道，讓社區中的資深道親有行功了愿的機會，近期更呼應基礎忠恕道務中心的家壇活化計畫，讓中堂度眾成全的功能更加拓展；接下來是資深道親林秋妙學長在法會中學做輔導學長，照顧佩真講師的媽媽，讓佩真媽媽感受到道親溫暖的關懷與照顧，身心靈都溫暖了起來。

感謝 天恩師德！老前人與前人輩聖德，也感謝何金蘭壇主和郭雅珍講師的慈悲帶領，讓後學有此機緣參加

法會，陪伴新道親一起學習。後學求道多年，也參加過很多班程，然而這次的法會讓後學有腦門被打一棒的感覺。

十五堂課：每個專題的講述都直指人心。三機一體即初機、生機、轉機。初機：用正知正見，找一條回天之路；生機：生命的十五堂課認識自己；轉機：認識自性菩薩，透過九堂課提升慧命，使慧命永昌，生生不息，展現本體佛性。

講述專題的講師，竟然各個都是很年輕的道二代、道三代，他們以自身的故事來講述對道的學習及改變。如沒參加這次法會，真不知年輕人心中的道是什麼。以前後學參班的課程多是講述經典，然而後學愚鈍，有時有聽沒有懂；此次青年講師們用自身做課題主角，讓後學感受到他們心中有道，因道而改變。

後學最有感覺的是，洪點傳師說明：「有德有才，有德無才，無德無才，有才無德。」並問後學們自己是屬於哪項，後學資質平庸，但一直都想學習，想從「有德無才」能精進到「有德有才」，才能感恩、佈德、培德。感恩各位點傳師、講師、學長們的無私奉獻，成就了那麼殊勝的法會。

## 一場用生命感動生命的法會

※ 郭雅珍

接下來是郭講師一家三人的心得，因為法會的攝受力很強，大家共同立下六條大愿，希望用愿力轉動生命，度化更多有緣佛子，啟動我們自己的生命，讓愿力能量共同改變世界的災難，眾生都可以共好。

生命的本質是「道」，只有用道心與天心才能感動人心；若無落實道的核心，則所說的都是教化。「道與生命的十五堂課」把生命的重要課題環環相扣，將道與生命歷程簡單明白地表述出來，讓人有醍醐灌頂的清新感，展現了用生命感動生命——開悟見性的法會。「教」是從外面學來的，「道」是從內在而生的；如同一顆蛋，若是從外面打破就是荷包蛋，從裡面打破就是生雞（機）。道心就是要從內心中長根，長根就要行動；沒落實在行動上，就感受不到道的尊貴。若要感受到道的生機，就是要把「道」三機一體（初機，生機，轉機），才能找到生命的根本能量。

這次法會能與道相遇、找到道的核心價值，要感謝 天恩師德，讓我們有求道的機會，感謝花蓮慈懿道院

周清豐點傳師以開放的心認同我們求法若渴的心情，感恩洪點傳師咬破理的核心，用心喂養我們每一位眾生，如同大太陽下走很久，是非常地乾裂與口渴，及時用法乳餵養、滋潤我們的身心靈，也感謝天庭道院點傳師們的慈悲和團隊的用心，沒有所有事物的緊密環扣，就不能成就這份來自心靈的喜悅與震動。

## 用自身生命見證對道的體會

### ※ 郭芳汝

經過兩天兩夜顛覆傳統安排、震撼人心的課程，後學心中感動及雀躍不已，感覺在道場聽課多年，幾乎很少聽到可以這樣直指人心、明心見性的課程安排；課程中，每位講師或學長都用自己的生命直接見證對道的體會，不論嚐到的道味多寡厚薄，現場都原汁原味地分享出來給在座每位參與的道親，其實這就是生命見證課程。

這兩天法會後，後學開始時時覺察起心動念，隨時修正自己的身口意，讓假我不再主宰著自己，而是讓真我覺醒並做真主人，藉由不斷地覺察、修改，進而慢慢進入超我的階段，在生活日常中行菩薩道來成就圓滿自己的佛性為最高人生目標。

## 用愿力啟動生命力

### ※ 何金蘭

此次法會課程及主講講師都顛覆了以往刻板的思考，例如：所安排的講師年齡層從國中、高中、社會青年都有，他們分享如何把自己感受的道落實在生活中、如何教孝、如何來中堂行功了愿、如何把道傳承下去，這才是真正行深與信、愿、行、證。

此次參加的新道親有一對夫妻非常法喜，並立愿要清口茹素、出國開荒辦道。另外一對夫妻也發愿先素食6個月，並希望在中堂幫道及度化有緣眾生，目前更已度化全家兄弟姊妹共12位。

因為法會的感染力夠強，所以同行的10位學長都立了六條大愿：重聖輕凡、財法雙施、清口茹素、捨身辦道、開設中堂、開荒下種。因理明了，道就行了，愿就立下，只為啟發生命的動力，為自己的慧命點燃火把，照亮六道眾生的黑暗，祈愿世界災難趕快平息，眾生得度，法船滿載，回天見老中娘與濟公老師。

（全文完）